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Тема: В гости к народному календарю.
Цель: Формировать элементарные математические представления детей через изучение народного календаря.

Задачи:
1. Закрепить, повторить состав числа 10;

2. повторить, закрепить умение присчитывать и отсчитывать по 1;

3. познакомить детей и составить с ними календарь основных народных праздников мая;

4. продолжить формировать представления о календарях, о днях недели ,месяцах и числах;

5. формировать умение слушать и вступать в диалог;

6. формировать умение интегрироваться в пары и строить взаимодействие со сверстниками;

7. расширять кругозор детей, повышать их общую культуру.

Оборудование: ИКТ, разные виды календарей, раздаточный материал.

Ход занятия:

1. Орг. Момент.

2. Основная часть:

Марина Дмитриевна:

А.- «Круг Добра» : встав в круг , дети приветствуют друг друга , говорят добрые слова ( успокаиваются, настраиваются на работу)

- Сегодня у нас с вами необычное занятие. Почему?(высказываются дети)

Интересные предположения. Посмотрите, к нам пришли гости. Прошу вас  не отвлекаться, а наоборот покажите, как вы умеете слушать и слышать, как вы вместе работаете, договариваетесь, помогаете друг другу, как умеете думать, высказываться и отвечать.

- А знаете почему оно ещё необычное? ( Нет)

- Вам помочь? ( Да)

- Сегодня занятие я буду проводить не одна.

- Познакомьтесь- Татьяна Леонидовна- Она познакомит вас с народным календарём, народными традициями, расскажет много интересного и нам надо будет ей помочь. Готовы? ( Да)

-Приглашаем в круг «Добра» Татьяну Леонидовну.

Татьяна Леонидовна:

Б.  Здравствуйте!

Ребята, сегодня, когда я шла к вам на занятие, много интересного  увидела. 

А вы какие приметы весны сегодня заметили? (ответы детей)

 Солнышко светит ярко и  пригревает всё сильнее и сильнее. Небо удивило меня своей чистотой. Воздух прозрачен, чист и влажен. Весело журчат ручейки. Везде зеленеет травка. Весна вступила в свои права. 

- Покрывает солнце землю травою-муравою, идут по лесам и полям Зеленый Шум и его жена Шумиха, ведут они всю природу к лету. Но трудно им приходится. И нам нужно им помочь ( 1 слайд)
 Сегодня мы составим народный календарь основных праздников мая, вы мне в этом поможете, и лето быстрее наступит.

В.

-Начинаем собирать картину ,а точнее страницу календаря, чтобы помочь Шуму и Шумихе привести природу к лету? – Начинаем? (да) – А чтобы помочь, вы должны показать, как вы умеете думать, считать и решать, слушать и отвечать.

Понятие «календарь»

(Слайд 2)

Ребята, отгадайте загадку:

Есть в квартире молодец, 
Математик и мудрец. 
Постоянно, круглый год 
Точный счет он дням ведет. 
(календарь) 

- Какие вы знаете календари? (Настенный, перекидной, отрывной.) (показать)

-А что мы можем узнать по календарю? ( число, месяц, год)

- Верно.  Мы часто обращаемся к календарю, чтобы узнать, какое сегодня число, день недели, в какой день будет праздник. А как же жили наши прабабушки и прадедушки, ведь раньше не было таких календарей?

-Как вы думаете? ( Ответы детей)

- Раньше был календарь  народный, еще его называли земледельческим. Народный календарь родился много веков назад на основе наблюдений за природой.  Он существовал и передавался от отца к сыну, от бабушки к внучке.   У каждого месяца было своё название, совсем не похожее на наше современное. Имена эти давались по приметам месяца. 

-(Слайд 3) Забыла, какой сейчас месяц? (май) Сегодня мы познакомимся с народным календарем мая. Раньше на Руси его называли……..

- А как назывался, прочтите сами. ( На доске висит плакат, на котором создается страничка календаря. Открывается  название  месяца.)
Дети читают – Травень.

- Почему, как вы думаете? (потому что в мае уже появляется травка) (Задание на травке).

Марина Дмитриевна:

Г.- Игра « Назови соседей числа»

Правила игры: каждый ребёнок получает травку, на которой с обратной стороны написано задание - .2. ; .4.; .8. и т. д. Правильно выполнив задание, приклеиваете травку к страничке календаря. Соблюдаем золотое правило.- Кто помнит, как оно звучит?

- Уметь слушать и слышать.

- Выполнив задание, каждый ребёнок объясняет свой ответ. Правильно – приклеивает травку к страничке календаря.

Татьяна Леонидовна:

Д.

- В народном календаре  каждый день месяца имел свое имя.

Познакомимся с наиболее важными из них.

- Обратимся к народному календарю:

 (Слайд 4) 4 мая называли Ляльником. Это был красочный девичий праздник. А  Лялей на Руси называли весну. Девушки собирались на чистой поляне в лесу, находили  самое красивое дерево, около него устанавливали трон из веток. Выбирали самую красивую девушку, наряжали ее зеленью и цветами. А на голову возлагали венок. Вокруг Ляли – весны водили хоровод, пели песни, обращались к ней с разными просьбами. Ляля бросала венки, которые становились оберегами и хранились до следующей весны, становились залогом счастья.  Потом девушки бродили по лесу, собирали лекарственные растения. 

Отгадайте загадку:

Цветёт он майскою порой,
Его найдёшь в тени лесной:
На стебельке, как бусы в ряд,
Цветочки белые  висят.
Ответ: Ландыш.

Правильно выполнив задания, вы приклеите ландыши к страничке календаря.

-  Я отхожу к странице календаря и жду правильно выполненного задания от вас.

Марина Дмитриевна:

Е.

Работа в парах. ( Пара получает одно задание на двоих).

- Покажем, как мы умеем работать в парах. ( Вспоминаем правила работы в парах.) (слайд 5)

- 1. Работать должны оба;

2. Один говорит, другой слушает;

3. Своё несогласие высказывай вежливо;

4.Если не понял, переспроси. ( Слайд).

- Каждый ребёнок зачитывает свой  пример и объясняет, как решал. ( Примеры: 1+3=  2+2=  3+1=   0+4=  5-1= )

-Ландыши приклеиваются на картину.

- Молодцы!

- А кто запомнил, как в народном календаре называется день 4 мая? ( Ляльник).

Татьяна Леонидовна:

 Ж.

-Обратимся к народному календарю.

6 мая – Егорьев день. Еще его называли праздником пастушков. В этот день выгоняли домашних животных на пастбище, чтобы они наедались зеленой сочной травой.  А кто пас животных? (пастух) (Слайд 6)

А каких животных выгоняли на пастбище, вы узнаете, если отгадаете загадки:

Загадки (слайды с загадками)

Есть копыта и рога,

Летом ходит на луга.

Чтобы были все здоровы,

Молоко дают ...(коровы)
Будто облако резвилось

И на травку опустилось.

Спинка вся в густых колечках,

Бродит по траве (Овечка)

Есть бородка, шерсть и ножки,

Ушки, хвост, а также рожки.

Хоть я блею, не пою -

Молоко тебе даю.

Я такая егоза! 

И бодаюсь, я  ...(коза)

Если вы правильно выполните задания, то животных можно будет приклеить на картину.

Я жду вас у странички календаря.

Марина Дмитриевна:

- Работа в парах.

- Каждая пара получает картинку животного, а на обратной стороне задание:

« Найди ошибку».

Правило: Решить пример и найти ошибку, если она есть. ( Выполнив задание пара поднимает руки.) Примеры: 4-2=2   6-1=4   6+1= 8  4+1=5 0+6=7

- Объяснив своё решение, кто-то из пары по договорённости ,приклеивает своё животное.

- Кто помнит, какой народный праздник 6 мая ? ( Егорьев день). 

З.

(Слайд)

Физминутка. 

Далеко, далеко

 На лугу пасутся ко….( Изображаем в движении животных)

Татьяна Леонидовна:

И.

Обратимся к народному календарю.

22 мая – Никола вешний. Он тоже был покровителем. А кого,  вы узнаете, отгадав загадку:

У меня большая грива,

Ушки и копытца.

Прокачу того игриво,

Кто не побоится.

Моя шёрстка гладка,

Кто же я?...(лошадка)
Никола Вешний считался покровителем лошадей. Он оберегал  

коней от волков и медведей и даровал табунам здоровье.

(Выполнение задания на лошадках)

Марина Дмитриевна:

К.

- Состав числа.

- Подумайте  ,как можно получить число 4, число 6 (ответы детей).

- Кто запомнил, какой народный праздник 22 мая? ( Никола Вешний).

Чего еще не хватает на картине?

Л. Рефлексия.

В мае или начале июня, каждый год по - разному,  был еще один красочный праздник -  день березки.  Березку украшали лентами, водили вокруг нее хороводы. И на картине у нас есть березка. Но что-то на ней не хватает? (листочков)

Если вам понравилось занятие, вы должны прикрепить на картину листик березки и сказать,  что вам больше всего понравилось,  и чему вы научились на сегодняшнем занятии. (Дети прикрепляют листики и говорят).

М. Итог:

Татьяна Леонидовна:

-Ребята, вы  молодцы!  Вот какая красивая картина, а точнее страница календаря, у нас получилась. Я обязательно её отправлю Шуму и Шумихе, чтобы быстрее наступило лето! 

Марина Дмитриевна:

-Молодцы! Понравилось вам работать с Татьяной Леонидовной? Позовём её ещё к нам в гости? А сейчас давайте проводим Татьяну Леонидовну со страничкой календаря к Шуму и Шумихе! (Взяв страничку, которую составляли, попрощавшись , она уходит).

-Мне было с вами интересно! Спасибо!
Поём песню о солнышке.

Песенка «Солнышко»

Солнышко, солнышко, выходи.

Глазками, глазками погляди. Зовем солнышко (манящее движение двумя руками)

Лучиком, лучиком посвети.

Солнышко, солнышко, выходи. Руки над головой. Машем солнышку в такт музыке.

Солнышко, солнышко, не зевай,

Солнечным зайчиком поиграй. Хлопаем в ладоши поочередно у правого и левого уха.

Лучиков, солнышко, не жалей.

Наших ребятушек ты согрей. Грозим пальчиком одной руки, затем другой.

Солнышку, солнышку мы поем.

Солнышко, солнышко мы зовем Делаем «пружинку» с поворотом корпуса

Будем под солнышком танцевать.

Будет нас солнышко согревать! — 2 раза Руки вытянуты вверх, ладошки смотрят в потолок. Кружимся..

